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9. Gruppenübung zur Linearen Algebra

G20: Die (lineare) Abbildung f : R4 → R3 sei definiert durch

f (x) := (x2 − x1, x3 − x2, x4 − x3)
> (x = (x1, x2, x3, x4)

>).

a) Bestimmen Sie die Matrix A ∈ R3×4 mit f (x) = Ax für x ∈ R4.

b) Bestimmen Sie ker(f ).

c) Zeigen Sie, dass f surjektiv ist.

G21: (Rechtsshift) Die Abbildung ϕ : {0, 1}N → {0, 1}N sei definiert durch

ϕ(x) := (0, x1, x2, . . .) (x = (x1, x2, . . .) ∈ {0, 1}N).

Zeigen Sie, dass ϕ linear ist und untersuchen Sie ϕ auf Injektivität und Surjektivität.


